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Resolver	sistema	de	3	ecuaciones

Los	sistemas	de	ecuaciones	lineales	son	una	parte	fundamental	de	las	matemáticas	avanzadas,	y	resolver	un	sistema	de	3	ecuaciones	con	3	incógnitas	puede	parecer	un	desafío.	Sin	embargo,	una	vez	que	entiendes	el	método	adecuado,	¡se	vuelve	pan	comido!	Aquí,	te	mostraremos	paso	a	paso	cómo	resolver	estos	sistemas	de	manera	efectiva	y
majestuosa.	Introducción	al	sistema	de	ecuaciones	3×3	Antes	de	entrar	en	materia,	es	vital	entender	la	estructura	de	un	sistema	de	ecuaciones	3×3.	Imagina	que	cada	ecuación	es	como	una	línea	que	se	intersecta	con	otras	en	un	espacio	tridimensional.	En	términos	simples,	necesitas	encontrar	el	punto	donde	esas	tres	líneas	se	cruzan.	Este	punto	es
la	solución	a	nuestro	sistema.	La	forma	general	de	un	sistema	de	ecuaciones	3×3	se	presenta	como	sigue:	a₁x	+	b₁y	+	c₁z	=	d₁	a₂x	+	b₂y	+	c₂z	=	d₂	a₃x	+	b₃y	+	c₃z	=	d₃	¿Por	qué	es	importante	resolver	sistemas	de	ecuaciones?	Resolver	sistemas	de	ecuaciones	no	es	solo	un	ejercicio	académico.	Este	proceso	tiene	aplicaciones	en	la	vida	real,	desde	la
economía	hasta	la	ingeniería.	Comprender	cómo	interactúan	múltiples	variables	puede	ayudarte	a	tomar	decisiones	más	informadas.	Pero,	¿qué	hay	de	las	diferentes	técnicas	que	podemos	usar?	Aquí	es	donde	comienza	la	diversión.	Métodos	para	resolver	un	sistema	de	ecuaciones	3×3	Existen	varios	métodos	para	resolver	un	sistema	de	ecuaciones,
pero	los	más	populares	son:	Método	de	sustitución	Método	de	eliminación	Método	gráfico	Método	de	matrices	(regla	de	Cramer)	Método	de	sustitución	Leer	másPuntos	equidistantes	en	un	plano	desde	un	centro	fijoEste	método	implica	resolver	una	de	las	ecuaciones	para	una	variable	y	sustituir	ese	valor	en	las	otras	ecuaciones.	Suena	un	poco
complicado,	¿verdad?	Pero	en	realidad	es	bastante	simple.	Veamos	cómo	funciona:	Elige	una	de	las	ecuaciones	y	despeja	una	de	las	variables.	Sustituye	la	variable	despejada	en	las	otras	ecuaciones.	Resuelve	el	nuevo	sistema	de	ecuaciones.	Método	de	eliminación	Si	prefieres	una	aproximación	más	directa,	el	método	de	eliminación	puede	ser	tu
mejor	amigo.	Aquí,	el	objetivo	es	eliminar	una	variable	sumando	o	restando	las	ecuaciones.	El	proceso	es	el	siguiente:	Multiplica	las	ecuaciones	si	es	necesario	para	igualar	los	coeficientes	de	una	variable.	Resta	o	suma	las	ecuaciones	para	eliminar	esa	variable.	Resuelve	el	nuevo	sistema	de	dos	ecuaciones	con	dos	incógnitas.	Ejemplo	práctico	con	el
método	de	eliminación	Tomemos	un	ejemplo:	2x	+	3y	+	z	=	1	4x	+	2y	+	3z	=	8	3x	-	y	+	2z	=	3	Primero,	decidimos	eliminar	la	variable	z	de	las	otras	ecuaciones.	Multiplicamos	la	primera	ecuación	por	3	para	igualar	los	coeficientes,	obteniendo:	6x	+	9y	+	3z	=	3	Restamos	esta	nueva	ecuación	de	la	segunda,	lo	que	nos	da:	(4x	+	2y	+	3z)	-	(6x	+	9y	+
3z)	=	8	-	3	-2x	-	7y	=	5	Leer	másFigura	con	un	perímetro	de	32	unidadesAhora	puedes	seguir	este	proceso	para	eliminar	las	variables	y	resolver.	Usando	el	método	de	sustitución	en	el	mismo	ejemplo	Si	optamos	por	el	método	de	sustitución,	primero	podemos	despejar	z	de	la	primera	ecuación:	z	=	1	-	2x	-	3y	Sustituyendo	este	valor	en	las	otras	dos
ecuaciones,	logramos	un	nuevo	sistema	solo	en	x	y	y.	Sigamos	esta	ruta	también.	El	uso	de	matrices	A	veces,	los	matemáticos	quieren	simplificar	las	cosas	aún	más.	Aquí	es	donde	entran	las	matrices.	Puedes	expresar	el	sistema	de	ecuaciones	como	una	única	matriz,	y	luego	usar	la	regla	de	Cramer.	Para	ello,	necesitas	calcular	determinantes.	Pero	no
temáis,	porque	vamos	a	desglosar	eso	a	continuación.	Regla	de	Cramer	La	regla	de	Cramer	es	útil	si	tienes	un	sistema	de	ecuaciones	que	se	puede	escribir	como	Ax	=	b.	Aquí,	A	es	una	matriz	de	coeficientes,	x	es	un	vector	de	variables	y	b	es	la	matriz	de	resultados.	La	regla	establece	que:	Determinante	de	A	≠	0:	hay	una	única	solución.	Determinante
de	A	=	0:	puede	que	no	haya	solución	o	infinitas	soluciones.	Representación	gráfica	de	sistemas	de	ecuaciones	3×3	Si	eres	más	visual,	imagina	una	naranja:	cada	ecuación	puede	ser	una	rebanada.	Al	graficarlas,	las	intersecciones	representan	las	soluciones.	Puedes	fácilmente	visualizar	qué	sucede	cuando	hay	una	o	varias	soluciones.	¿Te	imaginas?
Esto	es	más	intuitivo	al	comienzo.	¿Qué	sucede	si	no	hay	solución?	En	algunos	casos,	podrías	encontrarte	con	un	sistema	de	ecuaciones	que	no	tiene	solución.	Esto	sucede	cuando	las	líneas	son	paralelas.	Pero,	¿cómo	identificar	que	esto	está	sucediendo?	Simple,	si	llegas	a	una	contradicción	al	intentar	simplificar,	puedes	concluir	que	no	hay	solución.
Cuando	hay	infinitas	soluciones	Por	otro	lado,	podrías	encontrar	que	hay	infinitas	soluciones.	Esto	sucede	cuando	las	ecuaciones	representan	la	misma	línea,	es	como	si	estuvieras	mirando	el	espejo	de	una	línea.	En	este	caso,	puedes	expresar	una	variable	en	términos	de	otra.	Errores	comunes	al	resolver	sistemas	de	ecuaciones	A	todo	el	mundo	le
pasa,	así	que	no	te	sientas	mal.	Algunos	errores	comunes	incluyen:	Olvidar	multiplicar	por	-1	Malos	cálculos	al	sumar	o	restar	ecuaciones	Despejar	variables	incorrectas	¡Práctica	y	paciencia	son	la	clave	para	superar	estos	obstáculos!	Consejos	para	una	correcta	resolución	1.	Tómate	tu	tiempo:	La	prisa	no	es	buena	compañera	en	matemáticas.	2.
Revisa	cada	paso:	A	menudo	un	pequeño	error	cambia	la	solución.	3.	Utiliza	papel	de	borrador:	Cero	confusiones	visuales	hacen	la	resolución	más	clara.	¿Cómo	practicar	para	ser	un	experto	en	sistemas	de	ecuaciones?	Te	recomiendo	hacer	ejercicios	de	diferentes	tipos,	desde	los	más	sencillos	hasta	los	más	complejos.	Estudia	ejemplos	y	resuelve
problemas	prácticos	de	la	vida	cotidiana.	Además,	considera	trabajar	en	grupos;	a	veces,	compartir	ideas	con	otros	ayuda	a	iluminar	tu	pensamiento.	Resolver	un	sistema	de	ecuaciones	3×3	puede	ser	muy	gratificante,	y	con	estos	métodos,	seguro	te	sentirás	mucho	más	cómodo.	La	clave	es	comprender	los	conceptos	básicos	y	practicar.	Así	que,	¿te
animas	a	intentarlo?	¿Qué	método	es	el	más	efectivo?	No	hay	un	método	único	para	todos.	Depende	de	tus	preferencias	y	del	tipo	de	sistema	de	ecuaciones.	Intenta	con	todos	y	verás	cuál	se	adapta	mejor	a	ti.	¿Puedo	usar	calculadora	para	resolver	sistemas	de	ecuaciones?	¡Claro!	Hay	calculadoras	que	pueden	ayudarte,	pero	asegúrate	de	entender	el
proceso	detrás.	Así	evitas	depender	totalmente	de	la	tecnología.	¿Qué	es	un	sistema	consistente	e	inconsistente?	Un	sistema	consistente	es	aquel	que	tiene	al	menos	una	solución,	mientras	que	el	inconsistente	no	tiene	ninguna	solución.	En	el	camino	hacia	resolver	sistemas,	¡la	práctica	y	la	teoría	son	tus	mejores	aliados!	Para	resolver	un	sistema	de
tres	ecuaciones	con	tres	variables,	puedes	utilizar	uno	de	varios	métodos.	Aquí	tienes	dos	enfoques	comunes:	Eliminación	gaussiana:	Este	método	consiste	en	sumar	o	restar	ecuaciones	para	eliminar	variables,	de	una	en	una,	hasta	que	el	sistema	se	encuentre	en	lo	que	se	conoce	como	forma	reducida	fila-echelón.	Una	vez	que	el	sistema	está	en	esta
forma,	es	fácil	resolver	las	variables.	Regla	de	Cramer:	Este	método	consiste	en	expresar	la	solución	en	términos	de	determinantes	de	determinadas	matrices.	Para	utilizar	la	regla	de	Cramer,	es	necesario	poder	calcular	determinantes,	lo	que	puede	resultar	un	poco	más	complicado	que	los	métodos	utilizados	en	la	eliminación	de	Gauss.	He	aquí	un
ejemplo	de	cómo	resolver	un	sistema	de	tres	ecuaciones	con	tres	variables	utilizando	la	eliminación	de	Gauss:	Supongamos	que	tenemos	el	siguiente	sistema:	$$\begin{cases}	3x	+	4y	–	2z	=	0\\2x	–	3y	+	4z	=	11\\x	–	2y	+	3z	=	7	\end{cases}$$	Podemos	empezar	eliminando	la	variable	x	de	la	segunda	y	tercera	ecuaciones.	Para	ello,	multiplicamos	la
segunda	ecuación	por	1	y	la	tercera	ecuación	por	-2,	y	luego	sumamos	las	ecuaciones	resultantes:	$$\begin{cases}	2x	–	3y	+	4z	=	11\\-2x	+	4y	-6z	=	-14	\end{cases}$$	____________________	$latex	y-2z=-3$	Luego,	podemos	eliminar	la	variable	x	de	las	ecuaciones	primera	y	tercera,	multiplicando	la	primera	ecuación	por	1	y	la	tercera	ecuación	por	-3,	y
sumando	después	las	ecuaciones	resultantes:	$$\begin{cases}	3x+4y-2z=0\\-3x+6y-9z=-21	\end{cases}$$	____________________	$latex	10y-11z=-21$	Por	último,	podemos	multiplicar	a	la	ecuación	$latex	y-2z=-3$	por	-10	y	sumar	estas	dos	ecuaciones	para	eliminar	la	variable	y:	$$\begin{cases}	-10y+20z=30\\10y-11z=-21	\end{cases}$$
____________________	$latex	9z=9$	Resolviendo	esta	ecuación	para	z,	encontramos	que	$latex	z	=	1$.	Sustituyendo	este	valor	en	la	ecuación	$latex	y-2z=-3$,	podemos	resolver	para	y:	$latex	y	=	-1$.	Sustituyendo	estos	valores	de	nuevo	en	las	ecuaciones	originales,	podemos	resolver	para	x:	$latex	x	=	2$.	Por	lo	tanto,	la	solución	del	sistema	es	$latex	x
=	2$,	$latex	y	=	-1$	y	$latex	z	=	1$.	Encuentre	la	solución	del	siguiente	sistema	de	tres	ecuaciones	con	tres	incógnitas	por	el	método	de	sustitución:	$$\begin{cases}	x+y-2z=1\\2x-4y+z=0\\2y-3z=-1	\end{cases}$$	Numeramos	las	ecuaciones	como	(i),	(ii),	(iii):	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~	x+y-2z=1\\\text{(ii)}~~	2x-4y+z=0\\	\text{(iii)}~~2y-3z=-1
\end{cases}$$	De	la	tercera	(iii)	despejamos	z:	$latex	z=\frac{2}{3}y+\frac{1}{3}	$	Sustituimos	z	en	(ii)	para	obtener	(ii’):	$$2x-4y+\frac{2}{3}y+\frac{1}{3}=\	2x-\frac{10}{3}y+\frac{1}{3}=0	\;	\;	\text{(ii’)}$$	También	sustituimos	z	en	(i)	para	obtener	(i’):	$$	x+y-2(\frac{2}{3}y+\frac{1}{3})=\,	x-\frac{1}{3}y-\frac{2}{3}=1	\;	\;	\text{(i’)}	$$
De	la	ecuación	anterior	(i’)	despejamos	y:	$latex	y=3x-5	$.	Sustituyendo	y	en	(ii’)	nos	queda:	$latex	17-8x=0$.	Despejando	nos	queda:	$$	x=\frac{17}{8}$$	Sustituimos	el	valor	encontrado	de	x	en	(i’)	y	despejamos	y:	$latex	\frac{17}{8}-\frac{1}{3}y-\frac{2}{3}=1$	para	obtener:	$$y=\frac{11}{8}$$	Finalmente,	sustituimos	x	e	y	en	la	ecuación	(i)
y	despejamos	z:	$$\frac{17}{8}+\frac{11}{8}-2z=1$$	$$z=\frac{5}{4}$$	Resumiendo,	la	solución	del	sistema	planteado	es:	$$\left[	x=\frac{17}{8},y=\frac{11}{8},z=\frac{5}{4}\right]	$$	Sea	el	siguiente	sistema	de	ecuaciones	tres	ecuaciones	linealescon	tres	incógnitas:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~x+y+z=6	\\	\text{(ii)}~~x-y+2z=5	\\
\text{(iii)}~~x-y-3z=-10	\end{cases}$$	demuestre,	por	el	método	de	eliminación,	que	su	solución	es:	$latex	\left[	x=1,y=2,z=3	\right]	$.	Restando	(i)	menos	(ii)	obtenemos:	$latex	2y-z=1	$	Restando	(ii)	menos	(iii)	se	obtiene:	$latex	5z=15	$	De	donde	se	deduce	que:	$latex	z=3	$	Sustituyendo	en	la	penúltima	expresión	nos	queda:	$latex	2y-3=1	$,
cuyasolución	es:	$latex	y=2	$	Por	último,	sustituimos	los	valores	obtenidos	en	la	ecuación	(i):	$latex	x+2+3=6	$	obteniéndose:	$latex	x=1	$.	Sea	el	siguiente	sistema	de	tres	ecuaciones	linealescon	tres	incógnitas:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~2x+3y+z=1	\\	\text{(ii)}~~6x-2y-z=-14	\\	\text{(iii)}~~3x+y-z=1	\end{cases}$$	Hallar	los	valores	de	x,	y,	z
que	satisfacen	el	sistema.	Aplicaremos	el	método	de	eliminación.	Multiplicamos	a	la	ecuación	(i)	por	3	y	a	la	ecuación	(ii)	por	-1	y	las	sumamos:	$$3(2x+3y+z)-(6x-2y-z)=3(1)-(-14)	$$	Se	cancela	x	obteniéndose:	$latex	11y+4z=17	$	(I)	Multiplicamos	a	la	ecuación	(ii)	por	1	y	la	ecuación	(iii)	por	-2	y	las	sumamos:	$$	(6x-2y-z)-2(3x+y-z)=(-14)-2(1)	$$	Se
elimina	x	para	obtener:	$latex	z-4y=-16	$	(II)	Restamos	(I)	menos	4(II):	$$(11y+4z)-4(z-4y)=(17)-4(-16)$$	Se	elimina	z	para	tener:	$latex	27y=81	$	(III)	De	la	ec.(III)	despejamos	y:	$latex	27y=81	$,	y	se	obtiene:	$latex	y=3	$	Sustituimos	el	valor	obtenido	de	y	en	(II):	$latex	z-4(3)=-16	$,	cuya	solución	es:	$latex	z=-4	$	Por	último,	sustituimos	los	valores
obtenidos	para	z	e	y	en	(i):	$latex	2x+3(3)+(-4)=1	$	Despejando	x:	$latex	2x+3(3)+(-4)=1$,	se	obtiene:	$latex	x=-2	$	Resumiendo,	la	solución	del	sistema	de	ecuaciones	es:	$latex	\left[	x=-2,y=3,z=-4\right]	$	Sea	el	siguiente	sistema	de	tres	ecuaciones	con	tres	incógnitas:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~\frac{x}{2}+\frac{y}{2}-\frac{z}{3}=3	\\
\text{(ii)}~~	\frac{x}{3}+\frac{y}{6}-\frac{z}{2}=-5	\\	\text{(iii)}~~\frac{x}{6}-\frac{y}{3}+\frac{z}{6}=0	\end{cases}$$	Obtener	la	solución	por	el	método	de	sustitución.	De	la	(iii)	despejamos	z:	$latex	\frac{x}{6}-\frac{y}{3}+\frac{z}{6}=0	$,	Obteniéndose:	$latex	z=2y-x	$	(iii’)	Sustituimos	en	la	(ii):	$latex	\frac{x}{3}+\frac{y}{6}-
\frac{2y-x}{2}=-5	$	y	despejamos	y:	$latex	y=x+6	$	(ii’)	Sustituimos	(ii’)	en	(iii’):	$latex	z=2(x+6)-x=\;	x+12	$	es	decir:	$latex	z=x+12	$	(iv)	Se	reemplaza	los	valores	obtenidos	en	(ii’)	y	(iv)	en	la	ecuación	(i):	$$\frac{x}{2}+\frac{x+6}{2}-\frac{x+12}{3}=3	$$	Y	se	despeja	la	variable	x:	$latex	x=6	$	Ahora	se	sustituye	el	valor	obtenido	en	(ii’)	y	se
calcula	y:	$latex	y=6+6=12	$	Por	ultimo,	se	sustituye	el	valor	de	x	en	(iv):$latex	z=6+12=18	$	En	resumen,	la	solución	del	sistema	de	ecuaciones	es:	$latex	\left[	x=6,y=12,z=18	\right]	$	Hallar	las	soluciones	del	siguiente	sistema	de	ecuaciones:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~x+y=5	\\	\text{(ii)}~~	x+z=6	\\	\text{(iii)}~~	y+z=7	\end{cases}$$
Restando	(i)	menos	(ii)	obtenemos:	$latex	y-z=-1$	(ii’)	Restando	la	ecuación	anterior	(ii’)	menos	(iii)	se	obtiene:	$$-2z=-8$$	De	donde	se	deduce	que:	$latex	z=4$	Sustituyendo	el	valor	obtenido	para	z	en	la	ec.(iii)	nos	queda:	$latex	y+4=7$,	de	donde	se	obtiene:	$latex	y=3$	Finalmente,	se	sustituye	el	valor	obtenido	de	y	en	(i):	$latex	x+3=5$,	de
donde	se	obtiene:	$latex	x=2$	En	resumen,	el	sistema	de	ecuaciones	planteado	tiene	soluciones:	$$\left[	x=2,y=3,z=4\right]	$$	Resolver	el	siguiente	sistema	de	ecuaciones:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~3x+2y=2	\\	\text{(ii)}~~	2y+2z=\frac{3}{2}	\\	\text{(iii)}~~x+4z=\frac{4}{3}	\end{cases}$$	Aplicaremos	el	método	de	eliminación.	Restando	la
ecuación	(ii)	de	la	(i):	$$(3x+2y=2)-\left(2y+2z=	\frac{3}{2}	\right)$$	==>	$latex	3x-2z	=	\dfrac{1}{2}$	(I)	2(I)	+	(iii):	$$2(3x-2z=\frac{1}{2})+\left(x+4z=\frac{4}{3}\right)$$	==>	$latex	7x=\frac{7}{3}$	==>	$latex	x=\frac{1}{3}$	Sustituimos	$latex	x=\frac{1}{3}$	en	(i):	$latex	3(\frac{1}{3})+2y=2$	==>	$latex	2y+1=2$,	obteniéndose:
$latex	y=\frac{1}{2}$	El	valor	obtenido	de	y	se	sustituye	en	(ii):	$latex	2(\frac{1}{2})+2z=3/2$	y	nos	queda:	$latex	z=\frac{1}{4}$	Resumiendo,	la	solución	del	sistema	de	ecuaciones	es:	$$\left[	x=\frac{1}{3},y=\frac{1}{2},z=\frac{1}{4}\right]	$$	Hallar	los	valores	de	las	variables	u,	v	y	w	en	el	siguiente	sistema	de	ecuaciones:	$$\begin{cases}
\text{(i)}~~\frac{1}{u}+\frac{1}{v}=5	\\	\text{(ii)}~~	\frac{1}{u}+\frac{1}{w}=6	\\	\text{(iii)}~~\frac{1}{v}+\frac{1}{w}=7	\end{cases}$$	Comenzamos	por	hacer	el	siguiente	cambio	de	variable:	$$x=\frac{1}{u}$$	$$y=\frac{1}{v}$$	$$z=\frac{1}{w}$$	Para	obtener:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~x+y=5	\\	\text{(ii)}~~	x+z=6	\\
\text{(iii)}~~y+z=7	\end{cases}$$	La	solución	de	este	sistema	es:	$latex	\left[	x=2,y=3,z=4\right]	$	(ver	ejercicio	5)	Ahora	se	invierte	el	cambio	de	variable	que	se	hizo	anteriormente:	$latex	u=\frac{1}{x}$	sustituyendo	el	x=2	se	obtiene:	$latex	u=\frac{1}{2}$	$latex	v=\frac{1}{y}$	sustituyendo	el	y=3	se	obtiene:	$latex	v=\frac{1}{3}$	$latex
w=\frac{1}{z}$	sustituyendo	el	z=4	se	obtiene:	$latex	w=\frac{1}{4}$	Resuelva	el	siguiente	sistema	de	ecuaciones:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~	\frac{3}{u}+\frac{2}{v}=2	\\	\text{(ii)}~~\frac{2}{v}+\frac{2}{w}=\frac{3}{2}	\\	\text{(iii)}~~	\frac{1}{u}+\frac{4}{w}=\frac{4}{3}	\end{cases}$$	Se	hace	el	siguiente	cambio	de	variable:	$$
x=\frac{1}{u}$$	$$y=\frac{1}{v}$$	$$z=\frac{1}{w}$$	Para	obtener:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~	3x+2y=2	\\	\text{(ii)}~~2y+2z=\frac{3}{2}	\\	\text{(iii)}~~	x+4z=\frac{4}{3}	\end{cases}$$	cuya	solución	es:	$latex	\left[	x=\frac{1}{3},y=\frac{1}{2},z=\frac{1}{4}\right]	$	(ver	ejercicio	6)	Ahora	se	invierte	el	cambio	de	variable	que	se	hizo
anteriormente:	$latex	u=\frac{1}{x}$	sustituyendo	el	x=1/3	se	obtiene:	$latex	u=3$	$latex	v=\frac{1}{y}$	sustituyendo	el	y=1/2	se	obtiene:	$latex	v=2$	$latex	w=\frac{1}{z}$	sustituyendo	el	z=1/4	se	obtiene:	$latex	w=4$	Hallar	los	valores	de	x,	y	y	z	que	satisfacen	simultáneamente	a	las	tres	ecuaciones	dadas:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~x+y=1
\\	\text{(ii)}~~y+z=-1	\\	\text{(iii)}~~x+z=-6	\end{cases}$$	El	procedimiento	de	reducción	consiste	en	operaciones	de	suma,	resta	y	multiplicación	de	constantes	en	las	ecuaciones	dadas,	y	en	las	que	se	obtengan,	reduciendo	el	número	de	incógnitas,	hasta	una	ecuación	en	la	que	solo	aparezca	una	incógnita	a	despejar.	Restando	(i)	menos	(ii)	:	$latex
(x+y=1)-(y+z=-1)$	obtenemos:	$latex	x-z=2$	(ii’)	Sumando	la	ecuación	anterior	(ii’)	mas	(iii)	:	$latex(x-z=2)+(x+z=-6)$	se	tiene:	$latex	2x=-4$	De	donde	se	deduce	que:	$latex	x=-2$	Sustituyendo	el	valor	obtenido	para	x	en	la	ec.(i)	nos	queda:	$latex	-2+y=1$,	de	donde	se	obtiene:	$latex	y=3$	Finalmente,	se	sustituye	el	valor	obtenido	de	y	en	(ii):
$latex	3+z=-1$,	de	donde	se	obtiene:	$latex	z=-4$	En	resumen,	el	sistema	de	ecuaciones	planteado	tiene	soluciones:	$$\left[	x=-2,y=3,z=-4\right]	$$	Resuelva	el	siguiente	sistema	de	ecuaciones:	$$\begin{cases}	\text{(i)}~~	5x-3z=2	\\	\text{(ii)}~~	-y+2z=-5	\\	\text{(iii)}~~	x+2z=8	\end{cases}$$	Aplicaremos	el	metodo	de	eliminacion.	2(i)	+	3(ii):
$$2(5x-3z=2)+3(-y+2z=-5)$$	==>	$latex	10x-3y=-11$	(I)	(ii)	–	(iii):	$$(-y+2z=-5)-(x+2z=8)$$	==>	$latex	x+y=13$	(II)	(I)+3(II):	$$(10x-3y=-11)+3(x+y=13)$$	que	se	reduce	a:	$latex13x=28$,	obteniéndose:	$latex	x=\frac{28}{13}$	Sustituimos	$latex	x=\frac{28}{13}$	en	(iii):	$latex	\frac{28}{13}+2z=8$,	cuya	solución	es:	$latex	z=\frac{38}
{13}$	El	valor	obtenido	de	z	se	sustituye	en	(ii):	$latex	-y+2(\frac{38}{13})=-5$,	y	nos	queda:	$latex	y=\frac{141}{13}$	Resumiendo,	la	solución	del	sistema	de	ecuaciones	es:	$$\left[	x=\frac{28}{13},y=\frac{141}{13},z=\frac{38}{13}\right]$$	¡Has	completado	los	ejercicios!	Escribe	el	valor	de	x	en	la	casilla.	¿Interesado	en	aprender	más	sobre
sistemas	de	ecuaciones?	Puedes	mirar	estas	páginas:	Resolver	un	sistema	de	ecuaciones	3×3	puede	parecer	complicado,	pero	con	un	enfoque	claro	y	sistemático,	cualquier	persona	puede	lograrlo.	Este	tipo	de	sistema	se	refiere	a	tres	ecuaciones	lineales	que	involucran	tres	variables.	A	continuación,	se	desglosará	cómo	abordar	esta	tarea	de	manera
efectiva.	¿Qué	es	un	sistema	de	ecuaciones	3×3?	Un	sistema	de	ecuaciones	3×3	consiste	en	un	conjunto	de	tres	ecuaciones	lineales	que	tienen	tres	incógnitas,	comúnmente	representadas	como	x,	y	y	z.	Por	ejemplo,	un	sistema	podría	verse	así:	2x	+	3y	+	z	=	1	x	–	y	+	2z	=	4	3x	+	2y	–	z	=	5	El	objetivo	al	trabajar	con	un	sistema	de	ecuaciones	3×3	es
encontrar	los	valores	de	x,	y	y	z	que	satisfacen	todas	las	ecuaciones	conjuntamente.	Es	esencial	que	la	solución	cumpla	con	todas	las	ecuaciones,	y	no	solo	con	una	o	dos	de	ellas.	En	un	sistema	consistente,	hay	al	menos	una	solución.	En	cambio,	si	las	ecuaciones	no	coinciden	en	sus	soluciones,	se	clasifica	como	inconsistente,	y	por	último,	si	tienen
infinitas	soluciones,	se	toma	como	un	sistema	dependiente.	Importancia	de	resolver	sistemas	de	ecuaciones	lineales	Resolver	sistemas	de	ecuaciones	3×3	es	crucial	en	diversas	áreas,	como	la	ingeniería,	economía	y	ciencias	sociales.	Estas	áreas	a	menudo	dependen	de	modelos	matemáticos	que	se	representan	mediante	ecuaciones.	Por	ejemplo,	en	la
economía,	un	gerente	puede	necesitar	determinar	la	cantidad	óptima	de	diferentes	productos	a	producir,	teniendo	en	cuenta	diversas	restricciones	como	costos,	recursos	y	demanda.	Además,	entender	cómo	resolver	estas	ecuaciones	es	una	habilidad	que	se	traduce	en	pensamiento	crítico	y	resolución	de	problemas.	Las	habilidades	desarrolladas	al
practicar	con	sistemas	3×3	ayudan	a	las	personas	a	enfrentar	problemas	más	complejos	en	el	futuro.	Por	ende,	la	habilidad	de	resolver	sistemas	de	ecuaciones	3×3	no	solo	es	útil	en	el	ámbito	académico,	sino	que	también	tiene	aplicaciones	prácticas	en	la	vida	cotidiana.	Métodos	para	resolver	un	sistema	de	ecuaciones	3×3	Existen	varias	formas	de
resolver	un	sistema	de	ecuaciones	3×3,	y	cada	una	tiene	sus	ventajas	y	desventajas.	Los	métodos	más	comunes	incluyen:	Método	de	eliminación	de	variables	Método	de	reducción	(suma	de	ecuaciones	y	intercambio	de	orden)	Uso	de	matrices	y	álgebra	lineal	Cada	uno	de	estos	métodos	puede	ser	utilizado	dependiendo	de	la	preferencia	del	estudiante
y	las	características	específicas	del	sistema	a	resolver.	A	continuación,	exploraremos	cada	método	en	mayor	profundidad,	prestando	atención	a	los	pasos	y	ejemplos	relevantes.	Método	de	eliminación	de	variables	El	método	de	eliminación	de	variables	es	un	enfoque	sistemático	donde	se	eliminan	una	o	más	variables	mediante	operaciones	en	las
ecuaciones.	El	objetivo	es	simplificar	el	sistema	hasta	que	se	pueda	resolver	fácilmente	la	variable	restante.	Por	ejemplo,	tomando	el	sistema	mencionado	anteriormente:	2x	+	3y	+	z	=	1	x	–	y	+	2z	=	4	3x	+	2y	–	z	=	5	Primero,	elegir	una	de	las	ecuaciones	para	despejar	una	variable.	Supongamos	que	eliminamos	z.	Sumamos	las	ecuaciones	de	una
forma	que	permita	eliminar	esta	variable.	Si	agregamos	la	primera	y	la	tercera:	(2x	+	3y	+	z)	+	(3x	+	2y	–	z)	=	1	+	5	Esto	nos	dará:	5x	+	5y	=	6	o	x	+	y	=	frac{6}{5}	Luego	continuamos	eliminando	variables	en	las	otras	ecuaciones	hasta	llegar	a	una	ecuación	solo	en	x	y	y.	La	utilidad	de	este	método	aparece	una	vez	que	queda	un	sistema	más	simple
a	resolver.	Método	de	reducción:	intercambio	de	orden	y	suma	de	ecuaciones	Otro	enfoque	es	el	método	de	reducción,	que	combina	la	eliminación	de	variables	y	la	manipulación	de	las	ecuaciones.	Esto	implica	sumar	o	restar	ecuaciones	para	eliminar	una	variable	en	un	solo	paso.	Cambiar	el	orden	de	las	ecuaciones	puede	resultar	útil	si	ciertas
combinaciones	simplifican	el	proceso.	Siguiendo	con	nuestro	ejemplo,	podemos	restar	la	segunda	ecuación	de	la	primera	para	eliminar	el	valor	de	z:	(2x	+	3y	+	z)	–	(x	–	y	+	2z)	=	1	–	4	Esto	nos	lleva	a:	x	+	4y	–	z	=	-3	También	se	puede	multiplicar	una	ecuación	por	un	número	para	facilitar	la	suma	o	resta.	Este	método,	aunque	más	versátil,	requerirá
atención	al	detalle	para	evitar	errores.	Uso	de	matrices	y	álgebra	lineal	Cuando	los	sistemas	de	ecuaciones	se	vuelven	más	complejos,	es	beneficial	utilizar	matrices	y	álgebra	lineal.	Al	formular	el	sistema	en	forma	de	matriz,	se	puede	aplicar	la	regla	de	Cramer	o	usar	el	método	de	Gauss-Jordan	para	resolverlo.	Por	ejemplo,	el	sistema	dado	se	traduce
a	la	siguiente	matriz:	[	begin{bmatrix}	2	&	3	&	1	\	1	&	-1	&	2	\	3	&	2	&	-1	end{bmatrix}	begin{bmatrix}	x	\	y	\	z	end{bmatrix}	=	begin{bmatrix}	1	\	4	\	5	end{bmatrix}	]	El	uso	de	la	calculadora	de	sistema	de	ecuaciones	3×3	puede	facilitar	la	entrada	de	datos	y	la	obtención	de	soluciones	de	manera	rápida	y	precisa.	Dichas	calculadoras	son
herramientas	útiles,	especialmente	cuando	se	trabaja	con	grandes	volúmenes	de	datos	o	sistemas	más	complicados.	Ejemplos	prácticos	de	resolución	de	un	sistema	3×3	Es	esencial	practicar	con	ejemplos	para	dominar	el	proceso	de	resolución.	Tomemos	otro	sistema	como	referencia:	4x	+	5y	+	z	=	22	3x	+	y	–	2z	=	2	x	–	3y	+	z	=	-4	Primero,	aplicamos
el	método	de	eliminación	para	despejar	z.	De	la	primera	y	segunda	ecuación,	podemos	restar:	(4x	+	5y	+	z)	–	(3x	+	y	–	2z)	=	22	–	2	Lo	que	resulta	en:	x	+	4y	+	3z	=	20	Luego,	realizamos	el	mismo	procedimiento	con	las	demás	ecuaciones.	Este	proceso	continúa	hasta	que	se	obtiene	una	solución.	Cómo	utilizar	una	calculadora	para	resolver	ecuaciones
Las	calculadoras	de	sistemas	de	ecuaciones	3×3	son	extremadamente	útiles	para	simplificar	el	trabajo.	Para	utilizarlas,	simplemente	ingresa	cada	ecuación	en	el	formato	adecuado,	asegurándote	de	que	las	variables	y	constantes	estén	correctamente	organizadas.	Una	vez	ingresadas,	presiona	el	botón	de	“resolver”	y	obtendrás	las	soluciones
instantáneamente.	Recuerda	que	estas	calculadoras	son	ideales	para	sistemas	lineales	y	no	sirven	para	resolver	ecuaciones	cuadráticas	o	de	otros	tipos,	aseguró	que	tu	sistema	sea	compatible.	Por	ejemplo,	si	se	presenta	un	sistema	del	tipo:	2x	+	y	+	z	=	4	x	+	3y	+	z	=	5	3x	+	2y	–	2z	=	4	La	calculadora	de	sistema	de	ecuaciones	3×3	calculará	los
valores	exactos	de	x,	y,	y	z.	Esta	herramienta	es	excelente	cuando	se	tienen	múltiples	sistemas	que	analizar,	ayudando	a	ahorrar	tiempo	y	esfuerzo.	Consideraciones	finales	y	mejores	prácticas	Al	resolver	un	sistema	de	ecuaciones	3×3,	es	fundamental	seguir	ciertas	prácticas	que	aseguran	la	precisión	y	eficiencia.	Primero,	verifica	siempre	tus	cálculos
al	final	del	proceso	para	confirmar	que	cada	ecuación	se	cumple	con	los	valores	encontrados	para	x,	y	y	z.	Este	paso	es	clave,	ya	que	puede	prevenir	errores	y	malentendidos.	Además,	no	subestimes	el	poder	de	la	práctica.	Cuanto	más	trabajes	con	diferentes	tipos	de	sistemas,	más	cómodo	te	volverás.	Estar	familiarizado	con	distintas	técnicas	te
permitirá	elegir	la	más	adecuada	para	la	situación	particular	que	enfrentes.	Utiliza	gráficos	cuando	sea	posible	y	apóyate	en	herramientas	como	la	sistemas	de	ecuaciones	3×3	calculadora	para	solucionar	ecuaciones	complejas.	Preguntas	frecuentes	sobre	sistemas	de	ecuaciones	3×3	1.	¿Qué	se	necesita	para	resolver	un	sistema	de	ecuaciones	3×3?
Necesitas	tener	tres	ecuaciones	lineales	que	incluyan	tres	variables.	A	partir	de	ahí,	puedes	elegir	un	método	de	resolución	como	eliminación,	reducción	o	matriz.	2.	¿Puedo	utilizar	cualquier	calculadora	para	resolver	estas	ecuaciones?	No	todas	las	calculadoras	son	adecuadas.	Busca	una	calculadora	de	sistema	de	ecuaciones	3×3	que	esté	diseñada
específicamente	para	este	propósito,	ya	que	manejará	la	entrada	y	operación	correctamente.	3.	¿Es	posible	tener	más	de	una	solución	en	un	sistema	3×3?	Sí,	es	posible	que	un	sistema	de	ecuaciones	3×3	tenga	múltiples	soluciones	o	ninguna	solución	dependiendo	de	las	relaciones	entre	las	ecuaciones.	4.	¿Qué	sucede	si	las	ecuaciones	son
inconsistentes?	Si	las	ecuaciones	son	inconsistentes,	significa	que	no	hay	solución	que	satisfaga	simultáneamente	todas	las	ecuaciones.	En	este	caso,	el	sistema	es	considerado	inconsistente.	Cierre	Dominar	la	resolución	de	sistemas	de	ecuaciones	3×3	es	una	habilidad	esencial	que	puede	facilitar	el	aprendizaje	de	matemáticas	avanzadas	y	su
aplicación	en	situaciones	reales.	La	práctica	constante	y	el	uso	de	herramientas	como	calculadoras	son	claves	para	el	éxito.	Usted	puede	utilizar:	fracciones	decimales	(finitas	y	periódicas):	1/3,	3.14,	-1.3(56),	or	1.2e-4;	expresiones	aritméticas:	2/3+3*(10-4),	(1+x)/y^2,	2^0.5	(=2),	2^(1/3),	2^n,	sin(phi),	cos(3.142rad),	a_1,	or	(root	of	x^5-x-1	near
1.2).	fracciones	decimales	(finitas	y	periódicas):	1/3,	3.14,	-1.3(56),	or	1.2e-4	2/3+3*(10-4),	(1+x)/y^2,	2^0.5	(=2),	2^(1/3),	2^n,	sin(phi),	cos(3.142rad),	a_1,	or	(root	of	x^5-x-1	near	1.2)	literales	matriciales:	{{1,3},{4,5}}	operadores:	+,	-,	*,	/,	\,	!,	^,	^{*},	,,	;,	≠,	=,	⩾,	⩽,	>,	and	<	funciones:	sqrt,	cbrt,	exp,	log,	abs,	conjugate,	arg,	min,	max,	gcd,
rank,	adjugate,	inverse,	determinant,	transpose,	pseudoinverse,	trace,	cos,	sin,	tan,	cot,	cosh,	sinh,	tanh,	coth,	arccos,	arcsin,	arctan,	arccot,	arcosh,	arsinh,	artanh,	arcoth,	derivative,	factor,	and	resultant	unidades:	rad,	deg	símbolos	especiales:	pi,	e,	i	-	constantes	matemáticas	k,	n	-	números	enteros	I	o	E	-	matriz	identidad	X,	Y	-	símbolos	de	matriz.
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